



Генеральная Ассамблея

Двадцатая специальная сессия

Официальные отчеты

3-е пленарное заседание

Понедельник, 8 июня 1998 года, 19 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Геннадий Удовэнко (Украина)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Мохаммед (Эфиопия), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 19 ч. 00 м.

Пункт 8 повестки дня (продолжение)

Общие прения

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово министру по социальным вопросам Эстонии Ее Превосходительству г-же Тийю Аро.

Г-жа Аро (Эстония) (говорит по-английски): Для меня большая часть участвовать в этом заседании высокого уровня для обсуждения одной из самых серьезных и широко распространенных в мире проблем. Я рада, что мы все разделяем приверженность сокращению и предотвращению незаконного производства, продажи и спроса на наркотические вещества, и я уверена в том, что данная специальная сессия станет важной вехой в этих усилиях.

От имени делегации Республики Эстонии я приветствую всех участников и всех людей во всем

мире, которые вносят вклад в предотвращение и регулирование проблем, связанных с наркотическими средствами. Мы приветствуем все усилия Организации Объединенных Наций по предотвращению незаконной торговли наркотическими средствами в мире. Организация Объединенных Наций достигла важных результатов в оценке распространения наркомании. Организация проводит ежегодные обзоры в этой области, готовит экспертов, поддерживает научные исследования, создает программы предотвращения лечения и наркомании, развивает международное сотрудничество и формулирует международную политику по проблеме наркотиков.

Мы считаем, что Международный комитет по контролю над наркотиками и Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами принадлежат к числу наиболее важных международных организаций, уполномоченных заниматься рассмотрением вопросов, связанных с наркотиками. Эти органы разрабатывают общие нормы и правовые документы, обеспечивая тем самым стабильное сотрудничество между государствами. Они также содействуют глобальному смягчению ущерба, вызванного пристрастием к наркотикам. Мы убеждены в том, что документы,

подготовленные для текущей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, предлагают глубокий и всеобъемлющий подход к мерам, которые должны быть приняты в будущем.

Эстония стремится быть на высоте всех требований конвенций Организации Объединенных Наций, к которым она присоединилась. В прошлом году наш парламент, Рийгикогу, принял новое законодательство о наркотических средствах. Осуществляется национальная программа по профилактике алкоголизма и наркомании. Мы намерены продолжать тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом, Советом Европы и соответствующими структурами в странах Скандинавии и Балтии.

Мы все знаем, что в скором времени в Эстонии возрастут проблемы, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами. Некоторые из наших трудностей вызваны социальным и демографическим наследием последних 50 лет и тем фактом, что Эстония сейчас более открыта для внешнего влияния, в том числе для воздействия негативных социальных факторов.

В последние десятилетия мы стали свидетелями явления глобализации общественного поведения и молодежной культуры. Оно затронуло также и сферу употребления наркотических средств. Среди представителей определенных групп населения отмечаются неосведомленность в отношении международного и национального законодательств по наркотическим средствам и нежелание их соблюдать. Для устранения такой ситуации мы должны делать больший акцент на стремлении к позитивным ценностям, таким, как здоровье, социальное благосостояние и социальная безопасность. Как министр по социальным вопросам, как врач и мать я считаю, что возрождение моральных и этических ценностей и роли крепкой семьи - в которой есть мать, отец и дети - поможет сократить масштабы наркомании, а также связанных с ней болезней и насилием.

Исполняющий обязанности Председателя
(говорит по-английски): Я благодарю министра по социальным вопросам Эстонии за ее заявление.

Теперь я предоставляю слово министру иностранных дел Уругвая Его Превосходительству г-ну Альберто Скаварельи.

Г-н Скаварельи (Уругвай) (говорит по-испански): Мы, государства - члены Организации Объединенных Наций, проявляя мужество и взаимное уважение, на протяжении 15 месяцев работали в атмосфере доверия, с тем чтобы постараться выработать общее направление деятельности по решению мировой проблемы наркотиков. Благодаря тому, что мы работали, проявляя мужество, уважение и доверие, сегодня мы добились беспрецедентной, крайне важной, сбалансированной и достойной доверия глобальной политической приверженности.

Сейчас нам всем известно, что проблема наркотиков во всех странах мира создает реальную угрозу для наших обществ и что эта ситуация наверняка сохранится еще долго. Перед нами, суверенными государствами, стоит задача расширения - в порядке осуществления нашей свободы и обязанностей - возможностей для людей различных социальных слоев, чтобы они не подвергались угрозе такого характера и таких масштабов.

Сегодня как никогда ранее мы ясно заявляем о том, что серьезность проблемы отражается не только в ее масштабах и глобальном охвате, но и в ее сложных внешних проявлениях. Проблема наркотиков - это замкнутый круг, выйти из которого практически невозможно, поскольку люди не могут устоять перед соблазном их употребления. Как представляется в конце этого века, потребление наркотиков населением мира, живущего в условиях постоянного стресса, нередко стимулируется экстренными, но часто ложными приоритетами.

Почти два года назад Мексика выступила с инициативой проведения всемирной конференции на самом высоком политическом уровне для соответствующего рассмотрения проблемы наркотиков. Из столицы Боливии, где в то время располагалась штаб-квартира Группы Рио, мы отправились в Вену на сессию Комиссии Организации Объединенных Наций по наркотическим средствам. Так было положено начало сложным, но успешным переговорам, которые завершились принятием в декабре 1996 года резолюции Генеральной Ассамблеи, в которой содержался призыв созвать на самом высоком политическом уровне эту двадцатую специальную сессию Генеральной Ассамблеи, посвященную мировой проблеме наркотиков.

В моем качестве полномочного представителя Уругвая и представителя президента Республики д-ра Хулио Мария Сангинетти я заявляю о приверженности моей страны политической декларации и плану действий, которые мы поддерживаем единогласно и безоговорочно.

Уругвай с самого начала этих переговоров входил в число их наиболее активных участников. Делегация нашей страны была избрана первым заместителем Председателя подготовительного органа, открытого для участия всех государств - членов Организации Объединенных Наций. Мы со всей серьезностью подошли к решению этой сложной задачи, а также с такой убежденностью и уверенностью, которые проявляются лишь в отношении справедливых дел. Мы работали под замечательным руководством представителя Португалии, избранного Председателем подготовительного органа, при эффективной поддержке со стороны Директора-исполнителя и секретариата расположенной в Вене Комиссии по наркотическим средствам.

Незадолго до этого моя страна, действуя в этом же духе и с такой же решимостью, приняла на себя исполнение других исторических обязанностей - руководство процессом разработки стратегии борьбы с наркотиками в Западном полушарии Межамериканской комиссии по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами Организации американских государств. Как представляется, эта стратегия внесла важный вклад в мировой консенсус, который скоро будет утверждаться участниками этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Эта политическая декларация и ее план действий включают темы особой важности, благодаря чему достигнутые соглашения приобретут историческую значимость. Некоторые из этих важных тем впервые охватывают выработку руководящих принципов сокращения спроса на наркотики. Мы считаем это важным компонентом проблемы. Мы поощряем содействие организованному международному сотрудничеству, без которого любые усилия, направленные на решение этих проблем, будут обречены на провал, поскольку они непосредственным образом взаимосвязаны на международном уровне. Мы разработали План действий по борьбе с

изготовлением и оборотом стимуляторов амфетаминового ряда и их прекурсоров, а также со

злоупотреблением ими, необходимость в котором возникла в связи со стремительным географическим распространением этих веществ и угрозы, которая возникает в связи с их потреблением.

Мы достигли консенсуса в отношении контроля над прекурсорами и лабораториями, в которых они изготавляются, по той простой причине, что без прекурсоров наркотики практически невозможно изготавливать. Государства приняли на себя обязательства принять эффективные меры по контролю и применению принципа "знай своего клиента" в отношении тех, кто занимается торговлей этими продуктами и технологическим оборудованием. Мы укрепляем сотрудничество в правоохранительной области в полном соответствии с международными правовыми нормами. В соответствии с их конституционными нормами, нормами международного права и национальной юрисдикцией государства должны развивать эффективное сотрудничество в осуществлении норм права, с тем чтобы лица, совершающие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, не могли найти прибежище или безнаказанно скрываться ни в одной стране мира.

Мы приняли на себя обязательства осуществить меры против "отмывания" денег - явления, которое несет угрозу стабильности, неподкупности и безопасности финансовой, торговой и производительной систем государств. Благодаря этому торговцам наркотиками наносится удар в самую уязвимую точку: по тем самым источникам незаконных доходов, получаемых в результате деградации и страданий многих людей во всем мире.

По твердому убеждению Уругвая, для того, чтобы одержать победу над обретающей международные масштабы преступностью, связанной с "отмыванием" денег, утечкой химических прекурсоров и производством и незаконным оборотом взрывчатых веществ и огнестрельного оружия, мы должны наладить сотрудничество производственных предприятий, которые созданы законным образом и которые связаны с этим вопросом. Оно не должно влиять на эффективный контроль государства, которое, не подвергая риску свободу торговли, обязано обеспечить достаточные гарантии. Это означает, что эффективное применение принципа "знай своего клиента" во всех сферах этой деятельности имеет исключительно важное значение.

для действенной борьбы с преступными организациями, хотя при этом нельзя злоупотреблять добром волей законных предприятий.

Без "отмывания" денег незаконный оборот наркотиков не может существовать. Без оружия и взрывчатых веществ не смогут существовать террор и организованная преступность. Без прекурсоров и лабораторий - наркотики, а без потребителей не было бы спроса и при отсутствии спроса исчезнет предложение. Сегодня мы четко понимаем эти принципы и считаем, что они вселяют подлинную надежду.

Мы вновь подтверждаем важность искоренения незаконных наркоконтролирующих культур, используемых для производства наркотиков. Мы усматриваем в альтернативном развитии мощное средство двойкого назначения: сокращение предложения и содействие устойчивому развитию обнищавших районов, население которых занимается выращиванием этих незаконных культур.

Чтобы достичь этих целей, мы устанавливаем предельные сроки и разрабатываем процедуры. Политическая декларация и ее план действий являются результатом всех наших усилий; они достигнуты благодаря последовательной выработке принципов, с учетом разнообразия наших культур и на основе общей убежденности в том, что совместными усилиями мы можем выполнить задачу, которая стоит перед нами в деле решения волнующей всех нас проблемы.

На карту поставлено устойчивое развитие людских ресурсов, а также индивидуальная свобода в условиях ответственности, достоинства и конкретной надежды на то, что мужчины и женщины этой общей глобальной деревни смогут выполнить свое обязательство перед обществом и будут постоянно работать над созданием свободных обществ, объединенных еще большим стремлением к миру. Наркомания оказывает разрушительное воздействие на эту свободу, на способность осознавать реальность и принимать эффективное участие в формировании нашей эпохи. Мы должны действовать вместе и решительно и полностью соблюдать национальный суверенитет, без страха и с чувством уверенности, поскольку страх и недоверие ведут к безрассудности, которая, со своей стороны, сводит на нет наши усилия.

Мы, уругвайцы, исходя из нашего неотъемлемого права на свободу, заявляем о своей непоколебимой решимости приложить все возможные усилия для налаживания сотрудничества в целях решения мировой проблемы наркотиков, поскольку опасность угрожает основополагающим ценностям. Мы убеждены в том, что при наличии твердой политической воли международное сотрудничество и многосторонние организации становятся мощными средствами, с помощью которых можно решать такие серьезные и важные проблемы.

Полное соблюдение предусмотренных Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом принципов невмешательства во внутренние дела других государств и уважение территориальной целостности и национального суверенитета стран являются основами братского и эффективного международного сотрудничества. Борьба за свободу, мир, права человека, чистоту окружающей среды, качество жизни, устойчивое развитие человека и искоренение нищеты - эти сложные задачи ставит перед нами современность. Проблема наркотиков так или иначе связана с каждой из этих исключительно важных задач.

Исходя из этого убеждения, Уругвай на повседневной основе направляет свои усилия на то, чтобы внести свой вклад в выполнение нашего общего обязательства, полностью соглашаясь с содержащимся в Политической декларации утверждением о том, что "сообща мы можем выполнить эту задачу".

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра иностранных дел Уругвая за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру юстиции и по делам церкви Исландии Его Превосходительству г-ну Торстейну Паульссону.

Г-н Паульссон (Исландия) (говорит по-английски): Мир столкнулся с серьезной проблемой наркотиков, - проблемой, которая представляет особо серьезную опасность для жизни молодежи во всем мире. Наша задача заключается в том, чтобы найти пути и средства для ее преодоления. Я считаю, что этого можно добиться на основе глобальных действий посредством

комплекса международных и национальных стратегий. Эта

специальная сессия дает нам, ее участникам, возможность заявить о том, что мы преисполнены решимости и обязуемся преодолеть эту глобальную проблему.

В декабре 1996 года правительство Исландии приступило к осуществлению комплексного плана действий по борьбе со злоупотреблением табаком, алкоголем и наркотиками. В этом плане действий признается, что решение проблемы наркотиков является общей и совместной ответственностью, которая требует комплексного и сбалансированного подхода. В основе этого плана действий лежит всеобъемлющая правительственная стратегия, принятая одновременно с этим планом. В соответствии с этой стратегией правительство Исландии принимает на себя обязательство покончить с наркоманией среди молодежи и добиться существенного сокращения уровня потребления этой группой населения алкоголя и табака. До 2000 года основными целями стратегии являются профилактическая деятельность, предотвращение начального потребления наркотиков, сокращение числа преступлений, связанных с наркотиками, создание обстановки нетерпимости в отношении употребления алкоголя подростками и разработка мер вмешательства на ранней стадии.

Одним из главных элементов плана действий правительства Исландии является проект "Исландия без наркотиков", фактическое осуществление которого началось в феврале 1997 года. Этот проект является результатом совместных усилий правительства Исландии, жителей столицы Исландии, Рейкьявика, Союза представителей местных органов власти Исландии и ассоциации "Европейские города против наркотиков". Проект рассчитан на пять лет. Соответственно, в 2002 году партнеры по сотрудничеству в осуществлении проекта подведут итоги и проведут оценку результатов проделанной работы.

В проекте поставлена грандиозная цель. Но когда дело касается наркотиков, то не может быть иной цели. Ее достижение не является простым делом, и наш успех в значительной степени будет зависеть от решимости международного сообщества ликвидировать мировую проблему наркотиков. В этой связи необходимо отметить, что ни одна страна не изолирована от внешнего мира. Проект нацелен на то, чтобы мобилизовать все исландское общество

и добиться согласия всех граждан в отношении того, чтобы сделать Исландию свободной от наркотиков. Посредством конкретных мероприятий и стратегий, направленных на сокращение спроса, мы надеемся повысить уровень осведомленности населения об опасностях, связанных с потреблением наркотиков, и таким образом заручиться активной поддержкой на всех уровнях в отношении мер, которые необходимо принять.

Я хотел бы подробнее рассказать о том, чего мы добились в первый год в рамках осуществления этого проекта. Мы активно поддерживаем исследовательскую работу в этой области, с тем чтобы повысить эффективность проводимой профилактической работы. Мы увеличиваем ассигнования из бюджета на нужды как таможенной службы, так и полиции для повышения действенности их работы по пресечению незаконного оборота и распространения наркотиков. В сотрудничестве с родительскими организациями мы повышаем уровень осведомленности родителей об опасностях, связанных с потреблением наркотиков подростками. Мы хотим, чтобы родители понимали важность установления более тесных отношений между ними и подростками, чтобы они больше времени проводили вместе, а также осознавали значение родительского контроля. Мы активно привлекаем молодежь к профилактической работе по борьбе с употреблением алкоголя и наркотиков. Мы наладили диалог с подростками, с тем чтобы узнать их мнение о том, какие методы профилактической работы являются наиболее действенными. Молодые люди проявляют серьезную заинтересованность, и мы выслушиваем их мнения о том, на что они рассчитывают. В качестве составной части этого начинания мы собираемся поддержать крупный проект, который пока находится в стадии разработки и который будет направлен на объединение молодежи Европы в борьбе с наркотиками.

Мы уделяем пристальное внимание особым нуждам молодых людей, которые стали наркоманами. Мы налаживаем партнерские отношения на основе сотрудничества с различными органами, государственными и частными, которые проводят профилактическую работу. Здесь я хотел бы отметить объединение родителей, учителей, работников системы здравоохранения, а также молодежные и общественные организации.

Партнерские отношения играют исключительно важную роль в достижении поставленной нами перед собой цели ликвидации наркотиков.

Я очень кратко описал ту деятельность, которую мы осуществляем в Исландии в нашей борьбе с наркоманией. Весьма отрадно видеть, что проводимая нами в Исландии работа согласуется с мерами, которые предлагаются в качестве средства борьбы с проблемой наркотиков в различных проектах деклараций, выносимых на рассмотрение этой сессии.

От имени правительства Исландии я хотел бы вновь заявить о нашей поддержке Организации Объединенных Наций и ее органа по контролю над наркотиками в качестве глобального форума многостороннего сотрудничества. Проблема наркотиков может быть решена лишь на основе международного сотрудничества и координации усилий, предпринимаемых на национальном уровне. Организация Объединенных Наций играет ключевую роль в мобилизации международного сообщества на борьбу с наркотиками. Сообща страны мира могут выполнить стоящие перед ними задачи в области борьбы с мировой проблемой наркотиков.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра юстиции и по делам церкви Исландии за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру образования, по делам молодежи и спорта Андорры Ее Превосходительству г-же Карме Сала Санса.

Г-жа Санса (Андорра) (говорит по-английски): Три года назад во время Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития в Копенгагене Андорра обратила внимание на тот факт, что утратившая веру и ставшая жертвой безработицы молодежь становится весьма уязвимой и легко склоняется к употреблению наркотиков и другим формам ухода от действительности.

Возрастная пирамида в моей стране весьма отлична от тех, которые характерны для других стран Западной Европы. В Андорре много молодежи, и уровень рождаемости выше, чем в соседних с нами районах. Именно поэтому совершенно естественно, что мы уделяем особое внимание тому, кем станут молодые люди, как и то,

что мы постоянно и упорно трудимся над тем, каким образом не дать нашей молодежи загубить свою жизнь. Как министр просвещения и спорта, но сегодня особенно как министр по делам молодежи Андорры, я хотела бы в

ходе этого совещания обратить особое внимание на нарастающую среди молодых людей волну наркомании.

Организация Объединенных Наций распространила данные, указывающие на то, что почти ежегодно снижается возраст, в котором молодые люди начинают злоупотреблять наркотиками. Эта тенденция особенно заметна среди людей, обращавшихся за лечением от злоупотребления опиатами в 1995 году, когда на лечение поступило больше молодых людей в возрасте 15-19 лет, чем за весь трехлетний период 1992-1994 годов. Указанные данные свидетельствуют также о том, что это явление характерно не только для развитых стран и что во многих развивающихся странах отмечается подобная тенденция, выражаясь в росте числа молодых людей, злоупотребляющих коноплей, героином, стимуляторами и галлюциногенами.

Сколько же должно быть загублено молодых перспективных жизней и разрушено семей, сколько стран должна поразить эта коварная болезнь тихого самоуничтожения, прежде чем мы предпримем ответные меры? И что могут сделать правительства? Я считаю, что, по крайней мере в сфере профилактики, решение может заключаться скорее в децентрализованных мероприятиях на уровне небольших общин, нежели в огульных правительственные программах, которые могут не достичь своих индивидуальных целей. Представляя здесь небольшую страну, в которой программы по борьбе с наркотиками дали хорошие результаты, я склонна верить в силу в борьбе с наркотиками сплоченных малых общин. Поощрение спортивных мероприятий на любительском уровне, ориентация системы проповеди на развитие производственных навыков и укрепление у молодых людей чувства принадлежности к обществу и самоуважения - все это может помочь им противостоять оказываемому сверстниками давлению попробовать наркотики или даже создать своего рода антидавление, направленное против употребления наркотиков.

Даже несмотря на то, что наркомания представляет собой проблему глобальную и вездесущую, в Андорре, к счастью, отмечается весьма низкий уровень потребления наркотиков, что я отношу на счет того факта, что до сих пор наши молодые люди уже на первичном, местном уровне

живут в обстановке стремления к улучшению качества

жизни, в рамках которого родители, местные органы и правительственные власти объединили свои силы во имя обеспечения единства общества.

Помочь наркоманам вернуться к свободной от наркотиков жизни всегда сложнее, чем с самого начала предотвратить потребление наркотиков, ибо наркотики изменяют облик человеческой личности и создают пристрастия, истребить которые потом очень трудно. Реабилитация и социальная интеграция наркоманов - равно как и предотвращение таких заболеваний, как СПИД, распространение которых связано с наркоманией, - тоже считаются моим правительством задачами приоритетными и как таковые решаются министерством здравоохранения.

Вскоре после принятия в 1988 году Конвенции о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ - что сегодня, кстати, является поводом для празднования - все семь существующих андоррских банков в тесном сотрудничестве с правительством приняли внутренний кодекс поведения, который идет дальше формулировок самой Конвенции. В 1992 году эти положения были включены в уголовное законодательство Андорры. По сегодняшний день Андорра остается абсолютно и вне всяких сомнений свободной от "отмывания" наркоденег. Кроме того, правительство сохраняет постоянную бдительность и поддерживает с банковской ассоциацией тесный контакт в целях предотвращения даже намека на помешание, наслоение или внедрение в нашу страну наркоденег.

"Отмывание" наркоденег и потворствование ему аморальны и унижают человеческое достоинство, и все страны должны совместно трудиться ради того, чтобы отвергнуть подобную практику, в результате которой дивиденды смерти и разрушения безрассудно вновь запускаются в обращение. Необходимо также прилагать усилия и по развитию сотрудничества судебных органов и полиции различных стран в деле усиления контроля над наркотиками. В этом отношении я рада отметить, что андоррская полиция, действуя в полном согласии с Интерполом и полицейскими силами соседних стран, всегда вела и впредь будет вести усердную борьбу с оборотом наркотиков.

Когда речь идет о наркотиках, принято думать только о разочарованных молодых людях в развитых

странах. Но нельзя забывать о том, в какой степени бедствие наркотиков поражает развивающиеся страны. Искоренение незаконных наркокультур и их замещение - задача, решением которой не должны заниматься лишь эти страны, особенно в обстановке, когда производство наркотиков и торговлю ими контролируют преступные банды и вооруженные элементы. Развитые страны тоже должны нести свою часть бремени ответственности. В текущем году Андорра рассмотрит возможности изыскания более эффективных путей сотрудничества с наркопроизводящими странами, с тем чтобы помочь в замещении этих культур; кроме того, мы увеличим размеры вносимого нами взноса в Фонд молодежи и объемы финансовых средств, предоставляемых на цели ликвидации стрелкового оружия.

Андорра, при необходимости, всегда готова содействовать борьбе с наркотиками и помогать молодым людям противостоять этому врагу человечества. Человек предстает во всей своей красе, только когда мыслит, а наркотики лишают его здравого смысла. Поэтому я заверяю в полной поддержке моей страной целей этой специальной сессии.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра образования, по делам молодежи и спорта Андорры за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру здравоохранения Мальдивских Островов Его Превосходительству г-ну Ахмеду Абдулле.

Г-н Абдулла (Мальдивские Острова) (говорит по-английски): Нам действительно очень приятно, что Организация Объединенных Наций проводит эту специальную сессию Генеральной Ассамблеи, посвященную мировой проблеме наркотиков. Мы выражаем нашу искреннюю признательность за подготовку обсуждаемого здесь великолепного плана действий. Мы будем оказывать этому достойному делу всестороннюю поддержку.

Проблема наркотиков является результатом, среди прочего, невнимания к духовному аспекту процесса развития. В мире, неуклонно движущемся в направлении материализма, традиционные ценности, семья и религия отходят на задний план. Молодые люди сегодня руководствуются больше

мятежными порывами, чем моральными ценностями.

Другим источником серьезного беспокойства является глобализация преступности. Те, кто занимается незаконным разведением наркотических растений, перекупкой и транспортировкой наркотиков, "отмыванием" денег и торговлей наркотиками в странах конечного потребления, объединены глобальной сетью, использующей высокоскоростные средства связи. В результате крупные наркодельцы теперь ведут свои нечестивые дела безнаказанно и живут в неописуемой роскоши, в то время как их жертвы влачат жалкое, унизительное существование.

Наркотики стали одной из наших наиболее серьезных проблем. Усугубление проблемы наркотиков происходит одновременно с современным развитием, однако наивно заключать, будто эта проблема является порождением развития. Наоборот, это результат неспособности достичь сбалансированного роста, сократить громадное неравенство и снизить уровень обездоленности, которые присущи нашим обществам. Расширяющаяся пропасть между имущими и неимущими ведет к разложению общества и эскалации преступности. Наркотики представляют собой один из симптомов этого широко распространенного социального недуга.

На Мальдивах в середине 70-х годов наркомания связывалась с глобальным усугублением проблемы и активизацией поездок жителей островов за границу. Первый закон о борьбе с наркотиками был принят в 1977 году. С тех пор число наркоманов увеличивалось тревожными темпами. К счастью, в стране нет подпольной криминальной сети их распространения. Не являемся мы и страной-производителем. Однако те, кто занимается их оборотом, границ не признают. Наркотики ввозятся в нашу страну мелкими преступниками из соседних стран. Это чрезвычайно затрудняет их выявление и выслеживание. Для содействия улучшению ситуации настоятельно необходимо укрепление таможенных служб, полиции и разведки.

В 1995 году на Мальдивах, для урегулирования ухудшающейся ситуации в отношении наркотиков, в Закон о наркотиках были внесены поправки. Впоследствии президент Момун Абдул Гаюм сформировал специальный департамент по

проведению в жизнь всеобъемлющих национальных программ по контролю над наркотиками. Наиболее важным изменением в исправленном Законе является то, что он предусматривает более суровое наказание для поставщиков наркотиков, в то время как на простых потребителей закон смотрит более снисходительно. Последним предоставляются все возможности перестроиться и вернуться в нормальное общественное русло.

Потребление табака представляет собой проблему не меньшую, чем наркотики. Влияние табака на здоровье и экономику всем хорошо известно. Поэтому мы вдохновлены ширящимися глобальными действиями по борьбе с табаком. Мы выражаем нашу признательность Всемирной организации здравоохранения за ее ценные инициативы.

Я также приветствую принятие Соединенными Штатами новых решительных шагов по борьбе с наркотиками и курением. Мальдивы приняли ряд мер, включая запрещение рекламы табака и курения в правительственные учреждениях и в общественных местах. По мере роста осведомленности, два из наших островов объявили себя островами, свободными от табака.

На Мальдивах также возросла роль неправительственного сектора в таких областях, как профилактика наркомании и просвещение. Неправительственные организации и общины тесно сотрудничают в стремлении побудить молодежь к производительной деятельности.

Проблема наркотиков требует всеобъемлющего решения. В данный момент необходимы смелые инициативы и мужественные меры. Они должны быть направлены на пресечение проблемы в ее зародыше, а именно на ликвидацию социальных пороков, создающих благоприятную атмосферу для наркомании. Следует приложить все усилия для того, чтобы удержать молодежь от этого опасного пути. Всеобъемлющее решение предполагает активное участие всех секторов, неправительственных организаций и общин. Мы должны сообща прилагать усилия в целях ликвидации незаконных культур, укрепления международного и регионального сотрудничества, сокращения спроса, контроля над "отмыванием" денег, укрепления сотрудничества судебных органов

и контроля над прекурсорами и синтетическими наркотиками.

Я убежден, что на этой специальной сессии будет разработан прагматический и всеобъемлющий план действий, с помощью которого мы сможем одержать победу над наркотиками. Для того, чтобы претворить наши слова в жизнь, от нас требуются лишь целеустремленность и мужество. В конечном счете, именно наша общая политическая воля и приверженность общему делу позволят добиться результатов. Мы должны все вместе стремиться спасти наших детей от этого распространяющегося бедствия и обеспечить им достойное будущее.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра здравоохранения Мальдивских Островов за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово старшему заместителю секретаря, министру здравоохранения Ирака Его Превосходительству г-ну Шауки Маркусу.

Г-н Маркус (Ирак) (говорит по-арабски): Прежде всего, я хотел бы сказать, что для меня большая честь передать участникам сессии приветствие от президента Ирака Саддама Хусейна. Моей делегации приятно поздравить Председателя с его избранием на этот важный пост на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы убеждены, что его опыт и мудрость обеспечат успех этой сессии и позволят нам достичь высоких гуманитарных целей, к которым мы все стремимся.

Мы рады возможности принять участие в работе этой сессии, несмотря на финансовые и экономические трудности, которые мы испытываем в результате введенного против нас эмбарго. Это свидетельствует о том, что Ирак крайне заинтересован в участии в международной деятельности по борьбе с наркотиками. Этим серьезным социальным явлением оказались охваченными, особенно за последние два десятилетия, как развитые, так и развивающиеся страны. В ряде стран оно привело прежде всего к подрыву социально-экономических и моральных устоев общества.

Ирак давно заявлял о своем серьезном намерении сотрудничать со специализированными международными учреждениями и уже

предпринимает искренние усилия по борьбе с наркотиками. Мы присоединились к соответствующим конвенциям, сделав их частью нашего национального законодательства, таким, как Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года, Конвенция о психотропных веществах 1971 года, Протокол 1972 года к Единой конвенции и Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

В дополнение к усилиям, предпринимаемым министерствами здравоохранения, внутренних дел и Национальной комиссией по борьбе с алкоголем и психотропными веществами, было принято несколько внутренних законов, в частности иракский Закон 68 о наркотиках 1965 года с изменениями. Все эти меры внесли значительный вклад в превращение Ирака в одну из немногих стран мира, где наркотики производятся и употребляются исключительно в терапевтических целях. В моей стране прекурсоры и химические вещества не используются для незаконного производства психотропных веществ. В том, что касается распространения информации об опасностях, связанных с наркотиками и наркоманией, то компетентные органы осуществляют конкретные программы по борьбе с незаконными наркотиками и психотропными веществами, которые охватывают все слои общества.

Председатель вновь занимает свое место.

Экономические санкции, введенные против моей страны, нанесли и наносят существенный материальный ущерб и приводят к человеческим страданиям и потерям во всех областях жизни, включая борьбу против наркотиков. Они лишили Ирак финансовых ресурсов, необходимых для того, чтобы участвовать в международных и региональных конференциях. Они также лишили Ирак возможности пользоваться новыми методами борьбы с наркотиками, которые применяются во всем мире. С октября 1997 года Ирак не может участвовать в мероприятиях Интерпола по обеспечению безопасности и борьбе с преступностью, потому что он не может выполнять свои финансовые обязательства в результате санкций. Эмбарго также не позволяет Ираку импортировать современное техническое оборудование и использовать международный опыт, а также посыпать персонал своих специализированных органов по борьбе с

наркотиками на семинары, проводимые за пределами Ирака.

К сожалению, в отсутствие центральной власти в автономном районе северного Ирака, там происходят нарушения и отклонения от нормы. Кроме того, этой район используется для контрабанды наркотиков из соседних стран. Со своей стороны, мы предпринимали попытки, например в 1992 году, информировать об этом Международный комитет по контролю над наркотиками.

Ирак воздает должное этой международной организации за ее серьезные усилия в этой области. Мы вновь заявляем о своей решимости продолжать всерьез сотрудничать с международным сообществом и вносить свой вклад в дело полного искоренения наркомании и незаконного оборота этих веществ в странах-производителях, в странах транзита и в странах-потребителях. Накануне XXI века я обращаюсь с призывом к совместным действиям во имя ликвидации этого бедствия и надлежащей реализации стоящих перед нами целей.

В заключение, я хотел бы вновь обратиться к Ассамблее с призывом снять санкции и покончить с этим катастрофическим положением, которое противоречит благородным и жизненно важным целям, к которым стремится эта Организация.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю старшего заместителя секретаря, министра здравоохранения Ирака за его выступление.

Теперь слово предоставляется главе делегации Гайаны и бывшему Председателю Генеральной Ассамблеи Его Превосходительству г-ну Самуэлю Р. Инсаналли.

Г-н Инсаналли (Гайана) (говорит по-английски): Прошло десять лет с тех пор, как народы мира приняли Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. За это время мы осознали подлинные масштабы этой проблемы и поняли, что очень многое предстоит еще сделать для того, чтобы ликвидировать ту угрозу, которую несет с собой это зло.

Оборот наркотиков сейчас представляет четкую и реальную опасность международному миру и безопасности. Ловкое "отмывание" незаконных доходов обеспечивает средства для подрыва целых обществ и их экономики.

Тесная связь, существующая сегодня между оборотом наркотиков, "отмыванием" денег, организованной преступностью, терроризмом и торговлей оружием, создает цепь сообщников, которую очень трудно разорвать. Несмотря на укрепление правоохранительных мер и увеличение количества изымаемых наркотиков, торговля наркотиками продолжает процветать. Либерализация мировой экономики по сути дела открыла наркодельцам большие возможности в деле утаивания своих операций и расширения сферы своего влияния.

Эта проблема имеет такой размах, что многие - если не все - страны мира, оказались в ее сетях. Практически в каждом большом или маленьком городе, в каждой деревне можно увидеть людей со следами злоупотребления наркотиками на лицах. Многие стали жертвами смертоносного вируса СПИД, но еще больше людей стали жертвами насилия, неизбежно сопровождающего торговлю наркотиками. Особенно трагична судьба молодых людей, которые выпадают из жизни общества и обречены на жизнь, полную отчаяния, или, хуже того, на ужасную смерть.

Мою страну не обошло пагубное влияние наркотиков. Расположенная вблизи ряда крупнейших производителей наркотиков, Гайана во все большей степени превращается в крупнейший перевалочный пункт незаконных наркотических средств, поставляемых на рынки развитых стран мира. Поскольку большая часть нашей территории, составляющей 215 000 квадратных километров, не заселена и покрыта густыми экваториальными лесами, осуществление операций по борьбе с наркотиками вдоль таких протяженных границ, а также вдоль многочисленных рек страны является очень трудной задачей для наших правоохранительных органов. Мы просто не располагаем средствами связи и транспортными средствами, необходимыми для борьбы с незаконными операциями наркодельцов.

Нет у нас и достаточных средств для создания адекватных законодательных и юридических

механизмов для решения вопросов, связанных с наркотиками. По сути дела, наша кампания по борьбе со злоупотреблением наркотиками и с оборотом наркотиков поглощает те скучные ресурсы, которые в противном случае могли бы быть использованы на цели развития. Еще хуже то, что отсутствие у наших финансовых учреждений опыта борьбы с "отмыванием" денег делает еще более серьезной угрозу проникновения в страну наркодельцов и коррупции. Те, кто занимается незаконным оборотом наркотиков, прекрасно знают об этих наших слабостях и всячески их используют. В силу этих причин Гайана считает важным наделить международный уголовный суд, который предлагается создать, юрисдикцией по отношению к преступному незаконному обороту наркотиков. На рассмотрение нашего парламента в настоящее время представлен закон о борьбе с "отмыванием" денег.

На региональном уровне мы, наряду с другими членами Карибского сообщества, привержены осуществлению Барбадосского плана действий, который был согласован в мае 1996 года и по-прежнему служит основой координации наших усилий и нашего сотрудничества. В предстоящие месяцы в Суринаме состоится региональное совещание, на котором будет дана оценка достигнутому прогрессу. Мы также пытаемся выйти за пределы нашего субрегиона и создать альянсы на международном уровне.

По нашему мнению, такого рода партнерство необходимо для разработки комплексной и эффективной стратегии борьбы с распространением оборота наркотиков. Для малых развивающихся стран единственный способ укрепить свой потенциал и играть более эффективную роль в борьбе против наркотиков - это международное сотрудничество. Однако для того, чтобы такого рода сотрудничество было приемлемым и эффективным, оно должно опираться на уважение нашего суверенитета и территориальной целостности.

В конце концов борьба с наркотиками - это общее дело всех государств, и в этой борьбе сильный должен помогать слабому. Поэтому мы хотели бы, чтобы Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и страны-доноры уделяли приоритетное внимание расширению программ помощи. В то же время следует всячески укреплять стратегию альтернативного развития, с

тем чтобы отвлекать население от производства и изготовления психотропных веществ.

В этом контексте мы приветствуем совместное заявление, сделанное Административным комитетом по координации в Генеральной Ассамблее, отражающее глобальный и многосторонний характер проблемы наркотиков и вытекающую из этого необходимость выработки сбалансированного и всеобъемлющего подхода. Мы также приветствуем решение Генерального секретаря создать Управление по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности и надеемся, что ему будут выделены ресурсы, необходимые для выполнения его мандата. По нашему мнению, ничто не мешает использовать конфискованные преступные средства на цели финансирования некоторых из видов деятельности этого Управления.

Подписанные нами договоры, касающиеся международного контроля над наркотиками, являются необходимыми инструментами в борьбе с наркотиками. То же можно сказать и о Глобальной программе действий. Жизненно важное значение имеет претворение этих общих целей в практические дела. Подлежащие согласованию на данной сессии проект политической декларации, планы действий и конкретные сроки должны дать новый стимул претворению в жизнь наших согласованных стратегий.

В нашем арсенале средств борьбы с угрозой наркотиков наиболее важными, безусловно, являются просвещение и информирование общественности о той опасности, которой чреваты наркотики. Когда хорошо известно ужасное лицо этого зла, оно утрачивает свою фатальную притягательность. Поэтому очень важно, чтобы международное сообщество объединило свои усилия для проведения широкой кампании по просвещению и информированию общественности с целью показать мрачную сторону таких явлений, как наркомания и оборот наркотиков.

И наконец, позвольте мне отметить, что наши усилия, направленные на решение этих проблем, смогут увенчаться успехом только в том случае, если они будут сопровождаться серьезными намерениями решить проблему низкого уровня экономического развития, с которой сталкиваются наши страны. Нищета и социальная деградация по-прежнему являются плодотворной почвой для распространения

этих пороков. Если мы не объединим наши усилия и не остановим процесс деградации наших обществ, то мы рискуем потерять не только нынешнее поколение, но и цивилизацию, какой мы ее знаем, в целом. Нам не остается ничего другого, как крепить нашу решимость уничтожить чудовищное зло наркотиков прежде, чем оно уничтожит нас.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Гайаны за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово главе делегации Республики Корея Его Превосходительству г-ну Си Ён Ли.

Г-н Ли (Республика Корея) (говорит по-английски): Г-н Председатель, поскольку я впервые выступаю перед Генеральной Ассамблей в качестве Постоянного представителя Республики Корея, то я хотел бы прежде всего выразить полную уверенность в том, что под Вашим руководством работа данной специальной сессии увенчается успехом. Это мероприятие имеет для меня особое значение, поскольку в 1994 году мне довелось председательствовать в ходе тридцать седьмой сессии Комиссии по наркотическим средствам.

Сегодня я имею честь присоединиться к руководителям различных стран мира в подтверждении общего обязательства разработать новую глобальную стратегию по борьбе с всепроникающей угрозой злоупотребления наркотиками. С каждым днем увеличивается число людей, поддавшихся соблазну этого огромного зла, имеющего разрушительные последствия, что приводит к огромным страданиям семей и общин и еще больше подрывает демократические политические системы и экономические структуры. Незаконное употребление, продажа и распространение наркотиков являются глобальной проблемой, которая требует глобальных действий. Проведение этой сессии вселяет новую надежду на создание мира, свободного от наркотиков.

Проведение на пороге XXI века этой специальной сессии является беспрецедентной возможностью наилучшим образом воспользоваться последними достижениями в области борьбы с наркотиками. В результате окончания "холодной войны" перестали существовать барьеры для глобального сотрудничества между Востоком и

Западом и борьба с наркотиками стала центральным вопросом международной повестки дня.

Кроме того, страны-производители и страны-потребители не могут больше обвинять друг друга. Сегодня все члены международного сообщества несут ответственность за пресечение потока незаконных наркотических средств. На основе совместного признания и общего стремления к достижению этой крайне важной цели есть возможность покончить с проблемой наркотиков раз и навсегда. Этот дух воплощен в политической декларации, которую предстоит принять на текущей сессии. Декларация, в которой содержатся прагматические руководящие принципы, призванные трансформировать обязательства в реальность, затрагивает аспекты, составляющие основу проблемы наркотиков: спрос и предложение. Она устанавливает твердые и достижимые сроки, что может содействовать нашим усилиям в будущем. В этих обстоятельствах я твердо верю в то, что декларация может действительно стать еще одной вехой в нашей долговременной борьбе с незаконными наркотиками.

На всем протяжении подготовительного процесса, предшествовавшего этой сессии, государства-члены демонстрировали готовность к согласованию механизмов сотрудничества в судебной сфере и учреждению правовых основ для мер по борьбе с "отмыванием" денег. В случае полного осуществления соответствующих планов действий в глобальных масштабах организованные в преступные группы торговцы наркотиками будут лишены возможности использовать "безопасные гавани" или лазейки. По сути, эти меры будут представлять собой важный шаг вперед в наших усилиях по борьбе с поставками наркотиков, нанося удар по основному источнику этой проблемы.

Однако не следует игнорировать и другой аспект контроля над наркотиками. Хотя сбалансированный подход к контролю над поставками и сокращению спроса давно лежит в основе нашей работы, мы должны признать, что усилия по сокращению спроса по-прежнему в значительной мере не обеспечивают достижения желаемых целей в основном из-за акцента на подавление незаконного производства и оборота. В этом контексте я считаю, что принятие проекта декларации о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики может исправить недостатки прошлого и устраниить тем самым наш

общий потенциал в плане одновременного решения проблем, касающихся как предложения, так и спроса.

Рассмотрение на этой сессии вопроса о стимуляторах амфетаминового ряда и их прекурсорах также является своевременным и уместным. Приняв оперативные меры в ответ на эту недавно возникшую угрозу, данная сессия могла бы подать еще один позитивный пример последовательных усилий по приведению стратегии контроля над наркотиками в соответствие с меняющимися тенденциями в сфере злоупотребления наркотиками. Моя делегация разделяет испытываемую международным сообществом обеспокоенность в связи с тем, что борьба с незаконной торговлей наркотическими средствами подрывает растущая вовлеченность в торговлю наркотиками структур международной организованной преступности и террористических элементов. Поэтому осуществляемые нами меры могут быть эффективными только при условии, что наступление на проблему наркотиков и организованной преступности ведется правоохранительными учреждениями одновременно на двух фронтах. По этой причине мы приветствуем инициативу Генерального секретаря, направленную на укрепление международных усилий по борьбе с преступностью, наркотиками и терроризмом на основе создания Управления Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и предотвращению преступности для осуществления надзора за деятельностью Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и Центра по международному предупреждению преступности. В результате осуществления этой инициативы уже наметился синергизм в деятельности двух организаций.

В течение ряда прошлых десятилетий Организация Объединенных Наций играла крайне важную роль в руководстве совместными международными усилиями по установлению контроля над наркотиками, причем с впечатляющими результатами. Особенно ярким достижением Организации Объединенных Наций стало осуществление мер по ликвидации незаконного выращивания наркотикосодержащих культур. В результате обширные регионы, которые когда-то служили "безопасной гаванью" для

незаконного выращивания опиумного мака и кокаинового куста, были превращены в сельскохозяйственные угодья для законного сельскохозяйственного производства.

Основываясь на более чем 25-летнем беспрецедентном опыте в этой области, Организация Объединенных Наций выступает сейчас инициатором проекта, призванного в конечном счете ликвидировать или существенно сократить выращивание опиумного мака и кокаинового куста. Это, безусловно, нелегкая задача, но Организация Объединенных Наций располагает эффективными стратегиями, всеобъемлющим глобальным планом и активной системой мониторинга.

Республика Корея последовательно наращивает свои усилия по борьбе с расширяющимся применением наркотических средств и их незаконным производством и торговлей. Они принесли результаты на нескольких фронтах. Мое правительство предприняло жесткие меры в отношении производителей метамфетамина, нового популярного наркотика в моей стране, уступающего только марихуане. Однако теперь метамфетамин контрабандно ввозится в Корею из менее контролируемых соседних регионов в объемах, превышающих масштабы внутреннего производства. Это подчеркивает безотлагательную необходимость укрепления международного и регионального сотрудничества.

По сути, любое противодействие на национальном уровне, каким бы сильным оно ни было, легко нейтрализуется, если оно не подкрепляется коллективными контрмерами на международном, региональном и субрегиональном уровнях. Поэтому Корея проводит двусторонние консультации с соседними странами и играет активную роль в обеспечении регионального и субрегионального сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Моя страна также поддерживает согласованные меры по укреплению сотрудничества в Юго-Восточной Азии, уже осуществляемые на сегодня шестью азиатскими странами, подписавшими Меморандум 1995 года о взаимопонимании по контролю над наркотическими средствами. Мы приветствуем, в частности, их совместную декларацию, опубликованную в ходе этой сессии.

Неоспоримо доказано, что в борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами профилактика является гораздо более желательным и рентабельным методом, нежели лечение. Необходимо активизировать усилия в рамках глобальных кампаний и просветительных программ, с тем чтобы повысить информированность общественности об ужасных последствиях наркомании. В этом плане моей делегации весьма приятно отметить, что в результате учреждения в 1992 году, по инициативе Кореи, института послов добной воли в рамках Программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами был внесен существенный вклад в повышение информированности общественности и сбор средств.

Эта специальная сессия совпадает с десятой годовщиной принятия Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Таким образом эта сессия предоставляет возможность провести обзор осуществления Конвенции 1988 года и разработать дальнейшие шаги. С учетом этого мое правительство инициировало необходимые внутренние процедуры по присоединению к Конвенции до конца этого года.

Я уверен, что наш решительный, четкий и коллективный голос в этой Ассамблее будет созвучен с голосом общественности в целом и будет воспринят как ультиматум преступным организациям. Однако для того, чтобы этот сигнал сохранил силу и в новом веке, любые выдвинутые на этой сессии инициативы должны быть подкреплены политическими и финансовыми обязательствами со стороны всех государств-членов. Со своей стороны, правительство Республики Корея будет и впредь принимать активное и конструктивное участие в войне международного сообщества с наркотическими средствами.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Республики Корея за его выступление.

Теперь я предоставляю слово главе делегации Бенина Его Превосходительству г-ну Фассаси Адаму Якубу.

Г-н Якубу (Бенин) (говорит по-французски): Г-н Председатель, в начале своего выступления я хотел бы от имени делегации Бенина присоединиться к тем ораторам, которые поздравили Вас и выразили свое удовлетворение в связи с Вашим единодушным избранием на руководящий пост на этой двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной совместной борьбе с глобальной проблемой наркотиков.

Я также хотел бы выразить признательность Директору-исполнителю Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСОН) г-ну Пино Арлакки за проявленные им во время руководства этим органом динамизм и профессионализм.

Восемь лет прошло после проведения семнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной контролю над наркотическими средствами, и нынешняя сессия предоставляет государствам - членам Организации новую возможность подвести итоги предпринятых мер и наметить новое направление деятельности в будущем.

С учетом перемен, которые за последнее десятилетие произошли в международной жизни, горчительно то, что, несмотря на принимаемые меры, наркотики стали подлинным бедствием, которое продолжает приобретать все более серьезный характер.

В докладе Международного комитета по контролю над наркотиками указывается, что незаконный оборот наркотиков и наркомания распространяются в новых регионах мира, особенно в Африке и Азии. Следует признать, что африканский континент стал одним из привлекательных континентов для создания сети незаконного оборота наркотиков всех типов в силу крайне ограниченных материальных и финансовых средств, имеющихся в распоряжении наших стран для борьбы с этим явлением. Разрушительные последствия наркомании и незаконного оборота наркотиков в африканских странах повсеместно проявляются в одних и тех же формах: росте преступности, насилии, преступности среди несовершеннолетних и социальной деградации.

Осознавая риск, которому все в большей степени подвергается население, и признавая важность международного сотрудничества, Республика Бенин приняла 31 мая 1996 года закон 96-009, в результате чего она присоединилась к Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Таким образом Республика Бенин стала государством - участником трех конвенций Организации Объединенных Наций, которые обеспечивают основу международных усилий, направленных на контроль над злоупотреблением наркотиками и незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

Что касается другой области, то Бенин после создания национальной лаборатории для проведения анализа наркотических средств принял 18 июля 1997 года закон 97-0025 о контроле над наркотиками и прекурсорами, а также о соответствующих регуляционных инструментах.

Создание национального банка данных в целях сбора информации о злоупотреблении наркотиками и незаконном обороте наркотиков, а также предоставление такой информации компетентным государственным и международным органам

обеспечит дальнейшую поддержку усилий правительства Бенина, направленных на укрепление национальных структур по координации борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков в нашей стране.

К проведению своей стратегии борьбы с наркотическими средствами и контроля над ними правительство Бенина привлекает, в частности, неправительственные организации, поскольку они вносят важный вклад в дело обеспечения ухода за молодыми наркоманами и алкоголиками, проведение среди них просветительской работы и создание социальных и экономических условий для их реабилитации.

В контексте налаживания и укрепления регионального сотрудничества, которое является необходимым для того, чтобы мы могли оказать коллективное противодействие бедствию наркотиков в Африке, Организация Объединенных Наций должна уделять более серьезное внимание техническому сотрудничеству в сферах контроля над наркоманией, профилактике и сокращению ее масштабов в целях ликвидации постоянно растущего спроса на психотропные вещества.

Эта международная Организация также должна предоставлять больше людских и финансовых ресурсов Африканскому институту Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (ЮНАФРИ) - единственному региональному институту, который ведет борьбу с незаконным оборотом наркотических средств.

Признавая тот факт, что международное сообщество располагает сегодня необходимыми средствами для борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств, мы обязаны сейчас творчески подойти к выработке нового подхода, с тем чтобы дополнить те меры, которые уже предпринимаются. Мы не достигнем успеха в ликвидации наркомании и порождаемой ею преступности до тех пор, пока не предпримем профилактических мер, основанных на глобальном, сбалансированном и скоординированном подходе при одновременном проведении кампаний по повышению уровня осведомленности, предоставлению информации и проведению просветительской работы среди родителей,

преподавателей, женщин, на низовом уровне, а также в начальных и средних школах.

Ни у кого больше не должно возникать сомнений относительно того, что сфера охвата потребления наркотиков населением в настоящее время расширяется и в нее втягиваются женщины, молодежь и дети, в результате чего происходит распад семей. Поэтому задачей первостепенной важности является оживление и укрепление семейных структур в наших соответствующих странах. Этот подход в комплексе с уже действующими строгими мерами, а также теми мерами, принятие которых мы будем рекомендовать на этой сессии, окажет существенное воздействие на процесс сокращения спроса на наркотические средства.

На эти соображения относительно борьбы с незаконным оборотом наркотиков было обращено пристальное внимание в ходе прений, в решениях и рекомендациях двадцать первой очередной сессии Комиссии по трудовым и социальным вопросам Организации африканского единства, которая проходила 13-18 апреля 1998 года в Претории, Южная Африка.

Что касается другого уровня, то предпринимаемые правительствами меры, направленные на обеспечение контроля над наркотиками, могут увенчаться успехом лишь в том случае, если все государства-участники будут строго придерживаться положений международных договоров, регулирующих культивирование, производство, изготовление и использование наркотических средств.

Сейчас в большей степени, чем когда-либо раньше, существует необходимость в согласованных действиях на глобальном уровне. Именно поэтому делегация Бенина полностью поддержит Политическую декларацию, которая будет приниматься участниками Ассамблеи в конце этой сессии. В этой связи исключительно важно, чтобы в этой Политической декларации международное сообщество подтвердило свое намерение уделить первостепенное значение борьбе с наркотиками в следующем тысячелетии и мобилизовать для этого необходимые ресурсы.

Прежде чем завершить свое выступление я должен обратить внимание на позитивный вклад

Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и на существенное содействие развитых стран, которые стремятся помочь развивающимся странам в укреплении их потенциала борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Бенина за его выступление.

Теперь я предоставляю слово главе делегации Палау Его Превосходительству г-ну Эрсею Киоте.

Г-н Киота (Палау) (говорит по-английски): От имени Республики Палау примите наши теплые пожелания. Мы с удовлетворением принимаем участие в работе этой важной сессии, поскольку искоренение незаконных наркотиков является для нашей страны одной из самых приоритетных задач, требующих существенного и подлинного сотрудничества всех государств нашей планеты. Хотя наша страна небольшая, наш опыт может оказаться полезным в борьбе с наводящими ужас наркотиками и страшными людьми, которые занимаются их незаконным оборотом.

Для тех, кто не знает Палау, хочу сказать, что наша страна - это малое островное государство, расположеннное к северу от экватора в западной части Тихого океана. Наши острова разбросаны в океане на территории, простирающейся на несколько сотен миль с севера на юг, но большая часть населения страны сосредоточена в нашей столице Короре. Наша страна - это островной рай, наиболее популярное место в мире для подводного плавания с аквалангом. Наши скалистые острова - это международное богатство, а наши воды отличаются необыкновенной чистотой. Они полны дарами моря, наша экономика находится на подъеме, у нас высокий уровень образования, наши улицы безопасны, и мы имеем относительно низкий уровень преступности. Страной руководит стабильное конституционное правительство, а унаследованные нами от наших предков культурные ценности находят свое отражение во всех сферах деятельности нашего общества.

Но и в нашем раю нас также постигло бедствие и ужас незаконных наркотиков, в особой степени поразившее молодежь. Поскольку у нас небольшое

и тесно связанное общество, то можно подумать, что в нашем раю нет наркотиков. Однако наша проблема реальна, и она приобретает все более острый характер.

В последние нескольких лет в Палау появился новый наркотик - метамфетамин, - который является кристаллической формой кокаина и известен как "лед", - породивший серьезную проблему в дополнение к уже существовавшей проблеме употребления марихуаны. Расширился круг людей, употребляющих "лед", и в их числе молодые люди, которым 13-14 лет. В докладе нашего министра юстиции отмечается активизация деятельности, связанной с наркотиками, в старших классах средней школы, что приводит к росту числа пропускаемых занятий, резкому снижению успеваемости и внимания в классах и потере интереса к спортивной и другой деятельности, являющейся составной частью процесса образования. Хотя сотрудники наших правоохранительных органов имеют хорошую подготовку и пользуются авторитетом, нам не хватает технических средств, специального опыта и технических знаний для эффективной борьбы с ужасной проблемой незаконных наркотиков.

Ситуация усугубляется еще и тем, что, по сообщению министра юстиции, помимо лиц, задержанных за употребление, хранение или сбыт этих наркотиков, большое число людей, задерживаемых за совершение серьезных уголовных преступлений, также находятся под воздействием наркотиков. Кроме того, многие из арестованных за насилие в семье, квартирные кражи и подобные преступления нуждались в деньгах для приобретения наркотиков. Хотя абсолютное число преступлений, связанных с наркотиками, относительно невелико в Палау, его увеличение свидетельствует о растущем воздействии незаконных наркотиков даже на такое общество, как общество Палау, которое основано на столь прочном и крепком фундаменте. Мы не должны забывать о том, что статистика правоохранительных органов отражает лишь часть подлинной картины деятельности, связанной с незаконными наркотиками, поскольку многие вызванные употреблением наркотиков преступления и случаи наркомании не регистрируются и не обнаруживаются.

Под моим руководством борьба с незаконными наркотиками стала самым приоритетным

направлением в национальной политике нашего правительства. Палау существенно укрепила свой потенциал в правоохранительной области: для компетентных органов были приобретены специальные собаки, обученные обнаружению

незаконных наркотиков, а также специальные полицейские машины и оборудование; ужесточены меры наказания за все преступления, связанные с контролируемыми веществами. Сегодня в Палау лица, занимающиеся незаконной торговлей "льдом", кокаином и подобными наркотиками, могут быть приговорены к минимальному тюремному заключению сроком 25 лет и штрафу в размере до 1 млн. долл. США. Правительство Палау разработало ряд программ, в том числе программу по борьбе с употреблением наркотиков, программу отправления правосудия в отношении несовершеннолетних и уникальную программу - "программу отваги", направленную на просвещение и поощрение населения, особенно молодежи, к тому, чтобы они избегали бедствия наркотиков.

Это - эффективные и успешно осуществляемые программы, но их недостаточно, и Республика Палау разрабатывает планы увеличения численности персонала и объема других ресурсов, активизации просветительской деятельности и обеспечения соблюдения законов о наркотиках, с тем чтобы правоохранительные органы были хорошо оснащены для деятельности, которая является настоящей войной с незаконными наркотиками.

Уроки, которые можно извлечь из опыта нашей страны, очевидны. Во-первых, незаконные наркотики и ущерб, которые они наносят обществу и семьям, - это проблема не только тех стран мира, в которых существуют серьезные экономические неурядицы или люди не имеют доступа к высшему образованию или лишены других возможностей. Употребление незаконных наркотиков в мире, как и в нашем раю на Палау, является большой экономической и человеческой трагедией.

Во-вторых, руководители стран должны признать реальный характер и масштабы проблемы незаконных наркотиков. Мы больше не можем обманывать себя, что эта проблема нас не касается, независимо от того, каких успехов добивается страна. Признав наличие проблемы, мы можем приступить к ее решению.

В-третьих, оборот и торговля незаконными наркотиками имеют многонациональный характер и не признают ни политических, ни географических границ. Собственно говоря, эти границы могут даже способствовать торговле наркотиками. Торговля наркотиками является многонациональной

проблемой, которую нужно решать на коллективной основе и на основе сотрудничества всех государств - больших и малых. Ни одно государство не сможет самостоятельно победить в борьбе с незаконными наркотиками. Это особенно справедливо в отношении таких малых островных государств, как Республика Палау.

Из многих стран до Палау можно добраться всего лишь за несколько часов на небольшом самолете и за несколько дней - морским путем. Имеющиеся в нашем распоряжении персонал, оборудование и финансовые ресурсы настолько ограничены, чтобы мы не в состоянии разработать надлежащую программу по обеспечению безопасности наших портов и береговой линии от проникновения незаконных наркотиков. В силу этого незаконные наркотики могут быть очень быстро и незаметно доставлены из других стран в Палау. Палау не желает быть трамплином или воротами для доставки незаконных наркотиков на ведущие рынки наркотиков в других частях мира. Насколько мне известно, расположенные рядом с нами в районе Тихого океана другие островные государства также не желают оказаться в подобной ситуации.

Поэтому, как затерявшееся в Тихом океане малое островное государство, Республика Палау настоятельно призывает Генеральную Ассамблею при принятии любых решений принимать во внимание следующие факторы. Во-первых, для того, чтобы малые островные государства могли подключиться к международным усилиям по борьбе с незаконными наркотиками, необходимо обеспечить их прошедшими надлежащую подготовку специалистами, техническими и финансовыми средствами, что позволило бы им решать внутренние проблемы наркотиков.

Во-вторых, по мнению малых стран, мы нуждаемся в новых и более совершенных механизмах для осуществления связи и координации усилий между странами в рамках борьбы с незаконными наркотиками. Нам нужно более оперативно и более широко обмениваться информацией о формах наркомании, операциях по купле-продаже наркотиков и операциях с "наркоденьгами".

В-третьих, необходимо разработать специфические стратегии для малых островных

государств. Наши ресурсы очень ограничены, и нередко наши границы и доступные районы оказываются относительно незащищенными. Мы нуждаемся в помощи со стороны более крупных стран, особенно наших соседей, которые помогли бы нам в пресечении поставок незаконных наркотиков, доставляемых непосредственно в наши страны, либо провозимых через них. Когда расположенная по соседству страна ликвидирует торговлю наркотиков, которая ведется через ее аэропорт или морской порт, то может случиться так, что эта незаконная деятельность начнет осуществляться у нас или у другого соседа. Именно такие специальные стратегии позволят нашим малым странам нанести удар по этому бастиону незаконных наркотиков.

В завершение я хотел от имени Республики Палау выразить признательность за проведение этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы действительно считаем, что многонациональный и незаконный наркобизнес может быть побежден только на основе многонациональной приверженности и усилий всех государств мира.

Проблеме подвержены мы все, и платить мы будем дорогой ценой до тех пор, пока мы будем предоставлять торговцам наркотиками возможность процветать или терпимо к ним относиться в какой бы то ни было части планеты. Нам, в Палау, известно, что для сохранения нашего рая мы должны выполнять свою, отведенную нам роль. Нам также известно, что мы должны оберегать свою страну и способствовать построению более безопасного мира для народов других стран посредством своего участия в делах всеобщего многонационального мира, не оставляя торговцам наркотиками никакого укрытия.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Палау за его выступление.

Заседание закрывается в 20 ч. 30 м.